

Africký lví pes

Rhodeský ridžbek

Setkáváme se s nimi stále častěji: s nápadnými sebevědomými psy s ridžem, tedy pruhem opačně rostoucí srsti na zádech. Podle něj dostalo toto africké plemeno své jméno: rhodeský ridžbek. Kdo měl možnost poznat ho blíže, ví, že je pozoruhodný nejen svou krásou, ale také odvahou, vyrovnanou povahou a inteligencí. Někdy se mu říká také „africký lví pes“.



Ridžbeci jsou pozoruhodní nejen svou krásou, ale také vyrovnanou povahou a inteligencí

Díky „ridži“ je rhodeský ridžbek nezaměnitelný. Ridž je nápadný hřeben srsti na hřbetě, jenž začíná na úrovni kohoutku dvěma korunkami (crowns) vzájemně spojenými obloukem srsti (arch). S ridžem se psi už rodí a pruh končí na úrovni boků.

I když je ridž zajímavý, určitě není tím jediným, co činí ridžbeka v očích jeho příznivců tak jedinečným. „Naši psi mají velký vztah k lidem, jsou vyrovnaní a v domě se chovají klidně. Ještě nikdy jsem nezažila, že by byli agresivní. A na péči o srst jsou zcela nenároční,“ vypráví hrdá chovatelka dvou rhodeských ridžbeků. Žádné jiné plemeno by nechtěla, i když nemůže popřít, že ridžbekové mívají svou hlavu.

Od těchto mimořádně inteligentních psů skutečně nelze očekávat slepou poslušnost. Zato ale určitě velkou učenlivost,

Důslednost je nutná od první minuty



díky které se relativně snadno vychovávají. Přesto to nejsou psi pro začátečníka. Pokud nejsou v dobrých rukou, často se snaží rozhodovat se podle sebe. To může být pro majitele velmi nepříjemné, je to však logickým důsledkem inteligence a samostatnosti plemene. Pokud psi nemají v dohledu vhodného vůdce smečky, ujmají se vedení sami.

Všestrannost

V dobrých, kompetentních rukou se však z ridžbeka stane milý člen rodiny. Předpokladem je, aby pocházel od zodpovědného chovatele, jenž klade důraz na zdraví a dobrou povahu. Pokud tomu tak není, chybí základ pro vytvoření budoucího harmonického vztahu mezi člověkem a psem. Při správném vedení

Africký lví pes



Vedle basenži jsou ridžbekové jedinými mezinárodně uznanými africkými psy



Rhodesští ridžbekové jsou temperamentní a mají rádi pohyb



Ridž patří k nejvýraznějším charakteristikám plemene

jsou ridžbekové schopni blýsknout se v nejrůznějších oborech: jako průvodci nevidomých, policejní psi, hlídači a v neposlední řadě samozřejmě také jako inte-

kové uplatní jako stopaři, sanitní psi, průvodci a také při agility.

Původ

Byla to právě všestrannost, jíž si lidé na plemeni odedávna vážili. Údajně už afričtí hotentotové si podobných psů nesmírně považovali. Bílí přistěhovalci později křížili své lovecké psy s neobvyklými zvířaty domorodců s cílem vytvořit schopné průvodce pro lov lvů. Ačkoliv se ridžbekovi někdy říká „lví pes“, nikdy nebylo jeho úkolem samostatně zdolávat lvy. Dokázal však upoutávat pozornost krále zvířat do té doby, dokud se lovci ke své oběti nepřiblížili tak blízko, že ji mohli zabít. Úlohou psů při lovu tedy bylo lva vystopovat, zastavit a potom mu vytrvalým štěkotem a obíháním zabránit v útěku a umožnit lovcům, aby ho oštěpem či střelnou zbraní usmrtili.

Použití při lovu formovalo povahu rhodeského ridžbeka. Odvaha, neohroženost

a rychlé reakce byly nevyhnutelnými předpoklady. Cítit je to dodnes: rhodesští ridžbeci mají výrazný strážní instinkt, vynikají velkým temperamentem a radostí z pohybu. Tyto speciální vlastnosti si ovšem žádají zodpovědného majitele, který to se psy umí.

Bohužel dnes už jsou lvi v Jižní Africe a také v Zimbabwe vzácní, takže „lví“ psi se už i tam používají pro jiné účely. Nadále se tam s nimi však lze setkat jako se psy loveckými, ale také jako s hlídači a ochránci bílých farmářů a v jednotli-

Ideální partneři



ligentní a učenliví rodinní psi, které mimořádně baví doprovázet svého pána při vyjízdce na koni.

Ridžbekové jsou podle chovatelů ideálními partnery pro rodiče i jejich děti. Jejich vynikající nos je předurčuje také pro možné využití v oblasti lovecké kynologie, zvláště jako barváře pro práci po výstřelu. Ve sportovní oblasti se ridžbe-

Ideální rodinní psi



vých případech i u policie, v armádě a jako s vodícími psy.

Děti

Ve štěněcím věku jsou ridžbekové nápadní především svou radostí ze života, zvědavostí a bujarostí. Někdy jsou jejich projevy přímo bouřlivé, což je také důvod, proč bychom ani malé štěně neměli nechávat o samotě s menšími dětmi. Kromě tohoto nebezpečí hrozí opak: děti by mohly štěně přetěžovat tím, že ho budou nutit k nepřiměřené námaze. Ovšem kombinace dospělého ridžbeka a dítěte ve školním věku se zdá být naprosto optimální. Taková dvojice většinou bývá nerozlučná.

Jiní psi

Ideálními partnery pro hru jsou pro ridžbeka přirozeně jiní psi, k nimž většinou přistupuje se zájmem a přátelsky. Pokud ho ovšem jiný pes dráždí, rhodeský ridžbek sebevědomě hájí své postavení. Nekastrovaní psi v přítomnosti háravé fenky mohou představovat už pořádně výbušnou konstelaci. V tomto směru se ovšem tito Afričané nijak neliší od psů mnoha jiných plemen. Dobrá socializace, láskyplná, ale důsledná výchova a opatrné chování majitele zpravidla dokážou zabránit nehodám nebo nepříjemnostem.

Diskrétní hlídači

Sebevědomí projevují tito vznešení lovcí psi také coby hlídači domu a zahrady. Na rozdíl od mnoha jiných plemen však nemívají ve zvyku při každé sebemenší příležitosti štěkat. K tomu se uchýlí většinou až tehdy, když mají skutečně pádný důvod. Proto by jejich štěkot měl být brán vážně a majitel by měl pátrat po jeho příčině. Jinak se pes bude cítit zneuznaný a může začít pochybovat o svých schopnostech platného člena smečky. Rhodeští ridžbekové netrvají na tom, že musí vetřelce napadnout. Je to také zbytečné, jejich impozantní vzhled a sebevě-

Standard krátce

ČÍSLO STANDARDU FCI: 146

CELKOVÝ VZHLED: Úhledný,

silný, svalnatý a aktivní pes

CHARAKTERISTICKÝ ZNAK: Pruh

opačné prsti na hřbetě (ridž)

POVAHA: Vznešená, inteligentní,

k cizím rezervovaná, bez náznaku

útočnosti nebo bojácnosti

SRST: Krátká, hustá, hladká, lesklá

ZBARVENÍ: Od světle

pšeničného po červeně pšeničné

VELIKOST: Fenky 61 až 66 cm,

psi 63 až 69 cm

KONTAKT: www.rhodesian-ridgeback.cz,

předseda Klubu

chovatelů rhodeských ridgebacků

V. Janicki, 603 571 662,

e-mail: calma@seznam.cz



nou až tehdy, když mají skutečně pádný důvod. Proto by jejich štěkot měl být brán vážně a majitel by měl pátrat po jeho příčině. Jinak se pes bude cítit zneuznaný a může začít pochybovat o svých schopnostech platného člena smečky. Rhodeští ridžbekové netrvají na tom, že musí vetřelce napadnout. Je to také zbytečné, jejich impozantní vzhled a sebevě-

domé vystupování většinou dokážou udržet nezvané hosty v uctivé vzdálenosti. Vůči cizím lidem se většina ridžbeků chová zdrženlivě, ale nikoli agresivně.

Pozemek, na kterém se pohybuje rhodeský ridžbek, by měl mít plot vysoký alespoň 150 cm. Jinak by pes mohl přijít na nápad pustit se do prozkoumávání okolí na vlastní pěst. Mladí psi rádi vyhrabávají velké díry a dokážou se tímto způsobem podhrabat pod plotem. Proto je lepší mít je při volném pohybu na zahradě na očích.

Přítulní a nenároční na péči

O co více času je nutno věnovat dohledu, o to více ho ušetříte při péči o srst. Srst těchto pšeničných nebo červených psů je krátká a na péči skutečně nenáročná. Jednou za týden psa vyhřebelcovat, prohlédnout a případně vyčistit uši, příležitostně zkrátit dráčky - a to je vlastně všechno. Pokud se vám i to zdá moc, ve psím salonu se vám o vašeho psa rádi postarají.

A ušetřený čas můžete investovat do společných aktivit se psem. Několik svižných procházek denně, společné hry a možnost si tu a tam pořádně zadovádět... To všechno rhodeský ridžbek potřebuje, aby byl ve zbývajícím čase vyrovnaný a klidný jako beránek. A také aby si udržel hezkou postavu. „Lví psi“ totiž bývají od přírody dobrými jedlíky, kteří neodmítnou žádný pamlsk. NedisCIPLINOVANÉ krmění rychle vede k tloušťce. K tomu dochází zvláště v rodinách, které si pořídí svého prvního ridžbeka. Tam mívají sklon nebezpečí obezity podceňovat. *Gabriela Metzová*

Štěňata bývají velmi bujná



Slepá poslušnost je ridžbekovi vzdálená. Má ve zvyku přemýšlet, zda rozkazy mají smysl.



Ridžbek málokdy ztrácí ostražitý výraz